

Welcome 歡迎 破冰遊戲**Worship 敬拜** 高聲敬拜主**Word 神的話** 使徒行傳 2:1-21

加拿大多倫多著名的 Royal Ontario Museum，收藏一個「麵包印章 Bread Stamp」，這個直徑約 3.5 吋的印章，是主後三百至四百年，羅馬帝國至拜占庭時期的東西，這印章之所以特別珍貴，就是印章上同時出現金燈台和十字架，金燈台是猶太教的標誌，十字架是基督教的記號，這印章告訴我們基督教不是憑空捏造，也不是從無到有，或是突然發生，回顧教會的發展，耶穌在伯利恆出生為猶太人，第八日行割禮，守安息日、參與會堂事奉、從小背誦律法，三十歲出來傳道，最初呼召的十二個門徒都是猶太人，大部分時間在加利利沿海，向猶太人傳福音，儘管與猶太人發生很多衝突與對立，但教會開始的頭二十年（主後 30-50 年），一個人必須生來是猶太人，或是歸化加入猶太教的人，才獲准加入教會，早期猶太人有一些派別如法利賽派、撒都該派、愛色尼派等，那些跟隨耶穌的猶太人，被稱為拿撒勒派，開始時，教會是猶太信仰內部的一場宗教運動，基督教與猶太教本來是同根生的宗教信仰，第一世紀的教會奠基在猶太信仰上，換句話說，唯有認識猶太教的信仰、歷史和文化，才能進入基督教和聖經的信仰深度。

教會一開始的成員幾乎全是猶太人，漸漸有一些非猶太人加入教會，為了處理外邦人的問題，當時的教會領袖彼得，在主後 49 年召開耶路撒冷會議，得到共識就是外邦人只要遵守基本的幾條誡命，凡接受福音、信而受洗的人就可加入教會，原本猶太人是亞伯拉罕肉身的子孫，割禮是立約的記號，外邦信徒則不必進行疼痛的割禮儀式，使得福音在以色列以外的地方迅速傳開，保羅形容信主的外邦人是「接枝橄欖」，意思是他們原本是野橄欖枝，如今接在橄欖樹，和原生的橄欖枝一樣吸取養分，得以享受上帝的恩典，繼承豐盛的屬靈產業，在基督教發展初期，當一個外邦人承認耶穌是他的救主，他看自己是加入猶太人的信仰，正如以弗所書 2:12-13 所說「¹²要記得那時候，你們與基督無關，與以色列選民團體隔絕，在所應許的約上是局外人，而且在世上沒有指望，沒有神。¹³從前你們是遠離神的人，如今卻在基督耶穌裏，靠著他的血，已經得以親近了。」可惜從第二世紀中葉起，教會裡的猶太人受排斥，加上當時希臘文化的影響，基督教早期教父刻意忽略猶太人的信仰元素，基督教與猶太教分道揚鑣、各走各的路，不僅影響了當時的地中海世界，對日後的基督教也產生巨大影響。

如果你閱讀一本偵探小說，略過前半段，直接跳到後半段，就很難理解人物關係和故事結局，同樣的道理，聖經是一個漸進式的啟示，希伯來信仰與傳統是新約事件的基礎，新約聖經反映初代教會擁有多采多姿、豐富深厚的希伯來信仰與傳統，就像今天故事發生在五旬節，五旬節、逾越節和住棚節是猶太人最有分量的節日，許多人以為這些是猶太人的節日，與我們基督教無關，就難以瞭解五旬節對今日教會的意義。五旬節所發生的不是一個單獨事件，而是一連串事件的高潮，當耶穌知道受死的日期已經接近，他在最後的教導，應允賜下聖靈保惠師（約 16 章），耶穌復活之後，出現在門徒中間，向他們吹一口氣說「你們受聖靈」（約 20 章），耶穌升天之前說，聖靈要降臨在門徒身上，使他們得著能力，從耶路撒冷直到地極作見證（徒 1 章），然後在主耶穌復活之後的第一個節期，就是慶祝五旬節那天，十萬至十五萬的外來旅客聚集在耶路撒冷，門徒也聚集在一間房子，突然聖靈降臨在他們身上，他們說出各種的聲音，這聲音一響，驚動整個

耶路撒冷，因為聽見門徒說出他們各人的母語，所有的人都很訝異，這一連串的事情絕對不是巧合，乃是上帝精心安排，而且前後呼應，為什麼在五旬節發生這樣的事？究竟告訴我們什麼？

不久前，Jocelyn 參加了瓜地馬拉牙齒醫療短宣，一日，來了一個牙痛的婦人，當醫生拔掉壞掉的牙齒後，她流下感謝的眼淚，緊緊抱著 Jocelyn 和另外一個同學，一直說「muchas gracias, muchas gracias」，意思是 Thank you very much，因 Jocelyn 不太會講西班牙文，只能報以微笑，她分享說：我雖然懂英語、台語和華語，但對這婦人一點幫助都沒有，除非我能說出她聽得懂的語言... 這個小故事正好幫助我們瞭解經文的原意。聖靈降臨時，門徒說出各國的方言，事實上，路加的敘述是以「聽」為焦點，從外地來的人「聽見」門徒說出他們的母語而驚訝不已，這件事提醒我們，傳福音不是以說的人為中心，而是以聽的人為中心，傳福音必須讓對方聽得懂，才會帶出福音的果效，進一步觀察使徒行傳第二章記載外來旅客的分佈地點，剛好與創世記中巴別塔事件的列國名單相似，在巴別塔事件中，上帝將說同樣語言的人打散，在五旬節事件中，聖靈使原本說同樣語言的人，說出各地的語言，我們看到聖靈動工的軌跡，從選民猶太人擴展至外邦人，從一種語言擴展至多國語言，就像神祝福亞伯拉罕說，地上的萬族都要因你得福，當聖靈動工時，聖靈必加添傳福音的恩賜，賞賜更多的能力，聚集各樣的人才，讓教會大有能力傳福音。

1969年3月8日，全世界聚神觀看阿波羅9號升空的現場轉播，三名太空人突然唱出“Happy Birthday to You”，因為那天是NASA飛行主管Christopher Kraft的生日，許多觀眾在電視機前一起唱生日快樂歌，根據使徒行傳的記載，聖靈在五旬節降臨，是教會誕生的日子，是教會的生日，2018年5月20日是五旬節，在舊約稱為七七節或收割節，為了慶祝以色列人離開埃及，進入迦南地，將初熟的農作獻給上帝，紀念上帝的豐盛賜福，使徒行傳第二章記載耶穌復活之後的第一個五旬節，標誌著新時代的開始，五旬節，我們應當為著聖靈的同在大大歡喜慶祝：

- 聖靈參與上帝的創造，讓我們慶祝聖靈賜下屬天的智慧與創新的靈感。
- 聖靈是看不見的風，祂無所不在，讓我們慶祝聖靈帶來的感動與能力。
- 聖靈是保惠師，讓我們慶祝人生路途有祂成為至好朋友，無時不刻陪伴身邊。
- 聖靈啓示真理，讓我們慶祝能聽見福音，透過聖靈的啓示，更多認識真理奧秘。
- 聖靈建立教會，讓我們慶祝上帝預備的柑縣教會，完成神交託的大使命。

討論題目：

1. 如果五旬節當天，你是門徒之一，說出自己聽不懂的語言，你會有什麼反應？如果你是外地來的旅客，聽見別人說出自己家鄉的口音，你會有什麼反應？
2. 耶穌復活之後的第一個重要節期，在五旬節建立了教會，你認為對教會有何啓示？
3. 聖靈降臨時出現風、火和各地的語言，所代表的是什麼意義？
4. 你是否經歷過自己無能為力，靠著聖靈幫助而完成的事情？這件事對你有何啓示？

Work 神的工 代禱事項

1. 為四十週年特刊的邀稿及編輯工作
 2. 為柑縣教會未來事工計畫的準備，以及英文事工的突破及推動
 3. 為TPC聯合靈修會籌備工作、講員、參加兄姊、及邀請的福音朋友代禱
 4. 為蕭泰然音樂節的練習及籌備，以及八月份的演唱會
3. 肢體關懷：James、李宋祁、徐良俊父親、許鳳媚、陳崑南牧師